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مزآآزآ ــ ) لوبت اوّـن نوــــــ

آمــار )2( و  ریــاضی 

الف( درستی یان ادرستی عباراتز یر ر اتعیین کنید.

نادرستدرست11 یک گزاره می‌تواند هم درست باشد و هم نادرست.�

نادرستدرست22 ) در تمام حالات منطقی، نادرست است.� )p p∧∧  گزارۀ 

نادرستدرست33 مجموعه‌ای از زوج مرتب‌ها را تابع گوییم هرگاه مؤلفه‌های دوم هیچ دو زوج مرتب متمایزی مثل هم نباشد.�

نادرستدرست44 دامنۀ تابع ثابت می‌تواند متغیر باشد، اما برد آن همواره شامل یک عضو می‌باشد.�
�

ب( جاهای خالی رب اا عباراتم ناسب پر کنید.

، p را  و q را  می‌نامیم.55 (p q)⇒⇒ در گزارۀ شرطی 

ترکیب  دو گزاره تنها وقتی نادرست است که ارزش هر دو گزاره نادرست باشد.66

قیاس  قیاسی است که نتیجه یا نقیض نتیجه در مقدمات آن موجود باشد.77

یک تابع تکه‌ای ثابت است که تعداد تکه‌ها متناهی باشد.88 تابع 
�

ج(و صل کنید.

هر یک از مفاهیم ستون سمت راست را به تعریف آن در ستون سمت چپ وصل کنید. )یک مورد اضافه است.(99

قانون عکس نقیض

تابع ثابت

قیاس استثنایی

تابع همانی

((p q) p) q⇒ ∧ ⇒

تابعی که دامنه و برد آن برابر است.

~ p q ~ p ~ q∧( ) ≡ ∨

( ) ( )p q q p⇒ ≡ ⇒ 

تابعی که برد آن تنها شامل یک عضو است.

�
د(ب ه سؤالاتز یر پاسخ دهید.

عبارت‌های زیر را بررسی کنید، گزاره هستند یا خیر؟ )در صورت گزاره نبودن علت آن را بیان کنید.(101

الف( در یکی از سیارات کهکشان ما، جز زمین، حیات وجود دارد.

ب( بغداد پایتخت یونان است.

ج( هوا چطور است؟

د( فروردین، آغاز فصل بهار است.

جدول ارزش گزاره‌های زیر را رسم کنید.111
~ ~ p(( ))⇒⇒ q ب(  		 p p∨∨ الف( 

گزاره‌های زیر را به صورت نماد ریاضی بازنویسی کنید.121

الف( دو برابر مکعب عددی برابر 16 است.

ب( دو برابر مربع یک عدد بزرگ‌تر از خود عدد است.

ج( بیست درصد قیمت فروش کالایی، برابر سود آن است.

د( مجموع مکعبات دو عدد، بزرگ‌تر از مکعب مجموع دو عدد است.

2

 لّوا تبو)1(  مزآــــــــن نوـ
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مزآآزآ ــ ) لوبت اوّـن نوــــــ

تعیین کنید کدام‌یک از رابطه‌های زیر تابع هست و کدام نیست. چرا؟131

ب(  	A == (( )){{ 1 2, ، 2 3,(( )) ، 1 4,(( ))}} الف(

f را به‌دست آورید.141 f2 3(( )) (( ))++ f حاصل  x x x(( )) == ++ −−2 2 با توجه به تابع 1

نمودار توابع زیر را رسم کنید و دامنه و برد آن‌ها را به‌دست آورید.151

)الف f x x x
x x

(( )) == ≤≤
−− << <<





2 0
1 0 3
,
,

)ب	 g x x(( )) == −− ++1 1 	

1

1/5

2



پاسخ‌نامه   تشریحــــی
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آمــار )2( و  ریــاضی 

پاسخ آزمون نوبت اول )1( ریاضی و آمار )2(

1 
نادرست

2 
درست

p p∧∧  pp

دنن

ندن

3 
نادرست، مؤلفۀ اول هیچ دو زوج مرتب متمایزی مثل هم نباشد.

4 
درست

5 
مقدم - تالی

6 
فصلی
7 

استثنایی
8 

پلکانی
9 

قانون عکس نقیض

تابع ثابت

قیاس استثنایی

تابع همانی

((p q) p) q⇒ ∧ ⇒

تابعی که دامنه و برد آن برابر است.

~ p q ~ p ~ q∧( ) ≡ ∨

( ) ( )p q q p⇒ ≡ ⇒ 

تابعی که برد آن تنها شامل یک عضو است.

10 

الف( گزاره است؛ تا جایی‌که می‌دانیم ممکن است درست باشد، یا ممکن 
است درست نباشد. ارزش این گزاره نامعلوم است اما این گزاره نیز مانند 

همۀ گزاره‌ها باید درست و یا نادرست باشد.
ب( این عبارت گزاره است )خبری را به ما می‌دهد( اما ارزش این گزاره 

نادرست است. )می‌دانیم بغداد پایتخت عراق است.(
ج( گزاره نیست چون جمله پرسشی است. )گزاره جمله‌ای خبری است.(

د( گزاره است و می‌دانیم که ارزش آن درست است.

11 

p p∨ الف( 

p p∨∨pp

⇒ ∨ ≡p p p
ددد

ننن

~ ~ p( )⇒ q ب( 

~ ~ p(( )) ⇒⇒ q~ ~ p(( ))~ pqp

ددندد

دنندن

نددند

نندند

12 

عدد موردنظر را x درنظر می‌گیریم.
 2 163x = الف( 

2 2x x> ب( 
درنظر می‌گیریم:  y را  کالا  فروش  قیمت  و   x را  کالا  قیمت خرید  ج( 

y سود است. x−
20
100 y y x= − �

x و y را دو عدد موردنظر درنظر می‌گیریم: د( 
x y x y3 3 3+ > +( ) �

13 

الف( تابع نیست چون شامل زوج مرتب‌هایی است که مؤلفۀ اول یکسان 
1 2,( ) 1 و  4,( ) دارند ولی مؤلفه‌های دوم یکسان ندارد.

ب( تابع هست چون از هر عضو از مجموعۀ A یک و فقط یک پیکان 
خارج شده است.

14 

f x x x( ) = + −2 2 1 �
f ( ) ( ) ( )2 2 2 2 1 4 4 1 72= + − = + − = �
f ( ) ( ) ( )3 3 2 3 1 9 6 1 142= + − = + − = �
f f( ) ( )2 3 7 14 21+ = + = �

15 

الف( تابع f تابع چند ضابطه‌ای است.

y x x
y

= −
−

1 0 1 2 3
1 0 1 2y x x

y
=

− −2 0 1 2
0 1 4



خلاصــــه   درس‌هـــا
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ضاال ریلتدسا و قطنم اب ییانشآاول صلف

 به هر جمله خبری که بتوانیم فقط یکی از دو ارزش درست یا نادرست را به آن نسبت دهیم، گزاره گوییم.
 برای بیان نقیض یک گزاره کافی است فعل جمله را منفی کنیم و مشخص است ارزش گزاره اگر درست باشد، نادرست می‌شود و برعکس.

1- ترکیب عطفی دو گزاره

p q∧qp

ددد

دنن

ندن

ننن
2- ترکیب فصلی دو گزاره

p q∨qp

ددد

دند

ندد

ننن
3- ترکیب شرطی دو گزاره

p q⇒qp

ددد

دنن

ندد

نند
4- ترکیب دو شرطی

p q⇔qp

ددد

دنن

ندن

نند
 استدلال ریاضی: اولین قدم برای استدلال ریاضی این است که یک عبارت توصیفی را به زبان ریاضی بازنویسی کنیم مثل عددی به علاوه یک، 
x x+ =1 2 مساوی دو برابر آن عدد است.�

 قیاس استثنایی: یکی از انواع قیاس‌ها که در استدلالات ریاضی کاربرد فراوان دارد »قیاس استثنایی« است.
مقدمه 1: اگر الف آن‌گاه ب

مقدمه 2: الف
pنتیجه: ∴ ب q

p
q

⇒

∴
که با استفاده از نمادگذاری‌های قبلی داریم:�

فصل اول

یضایر للادتسا و قطنم اب ییانشآ
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عابتدوم صلف

آمــار )2( و  ریــاضی 

  انواع تابع

f را که برد تابع تنها شامل یک عضو )c( است، تابع ثابت می‌نامیم. x c( ) = 1- تابع ثابت: تابع 

2- تابع چندضابطه‌ای: توابعی که قسمت‌های مختلف دامنه، ضابطه‌های مختلف دارند توابع چندضابطه‌ای می‌نامند. مثلاً اگر یک تابع از دو ضابطه 

پیروی کند، یک تابع دوضابطه‌ای نامیده می‌شود.

، با توجه به ضابطه‌ این تابع، دامنه و برد با هم برابرند این  f x x( ) = 3- تابع همانی: تابع با ضابطه 

تابع را همانی می‌نامند. از لحاظ هندسی می‌بینیم که نمودار این تابع نیمساز ناحیه اول و سوم است.
D
R
f

f

=
={ 



�

�

4- تابع پلکانی: نمودار یک تابع چندضابطه‌ای به شکل زیر که در هر ضابطه مقدار تابع عددی 

ثابت است. این نوع توابع را توابع پلکانی می‌نامند.

�

 g sign x= ( ) f را تابع علامت یا تابع  x
x
x
x

( ) =
−

>
=
<








1
0
1

0
0
0

5- تابع علامت: تابع با ضابطه

می‌نامیم که به این شکل است:

�
، عدد صحیح k را  k 6- تابع جزء صحیح: تابعی را که در هر عدد صحیح k خود همان عدد و به تمام اعداد میان دو عدد صحیح متوالی k و 1+

f نشان می‌دهند. x x( ) [ ]= نسبت می‌دهد، تابع جزء صحیح می‌نامند. ضابطه این توابع را با 

f تابع قدر مطلق نامیده می‌شود. x x x
x x

( ) =
≥

− <




0
f مطابق تعریف0 x( ) | x |= 7- تابع قدر مطلق: تابع با ضابطه 

  اعمال روی توابع

 عمل‌های جمع، تفریق، ضرب و تقسیم روی دو تابع به صورت زیر تعریف می‌شوند:
( )( ) ( ) ( )f g x f x g x± = ± D  ؛   D Df g f g± =  �

( )( ) ( ) ( )f g x f x g x× = × D  ؛   D Df g f g× =  �

( )f
g

x f x
g x

( ) ( )
( )

= D  ؛    D D x g xf
g

f g= − = { ( ) }0 �

فصل دوم

عبات
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آمارسوم صلف

  شاخص‌های آماری

 خط فقر: کمینۀ درآمدی است که برای زندگی یک نفر در یک ماه، مورد نیاز است که این مقدار برابر است با نصف میانگین یا نصف میانۀ درآمد 

ماهانه‌ی افراد جامعه.

 شاخص: یک معیار آماری است که تغییرات نسبی در جامعۀ آماری را نشان می‌دهد.

 شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی: متوسط مبلغ پرداخت شده از سوی مصرف‌کنندگان برای مجموعه‌ای از تعداد زیادی کالا و خدمت در طول 

یک سال است. این شاخص، تحولات قیمت را بر مبنای یک سال پایه نشان می‌دهد.

 تورم: تغییر متوسط قیمت کالاها و خدمات در طول زمان را تورم می‌نامند.

 درجۀ خوانایی متن: میزان سهولت درک متن از طریق انتخاب واژه‌های مناسب و رعایت قواعد نگارش است.

شاخص پایه آموزش = [( ) ]< >nH¼{j RIµ±¨ kÅnj ¾±µ] oÀ nj RIµ±¨ jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶+ ×0 4/ �

  سری‌های زمانی

 سری زمانی: مجموعه داده‌هایی که در طی زمان با فواصل منظم گردآوری می‌شوند.

 نمودار سری زمانی: پراکنش نگاشت سری زمانی که نقاط مشاهده شده را با پاره‌خط‌هایی در طول زمان به هم متصل می‌کند.

  تکرار یک ویژگی در سری زمانی را الگو می‌نامند، بازشناسی الگو به ما کمک می‌کند که چنین معادله‌هایی را برای پدیده‌های طبیعی بیابیم.

 درون‌یابی: تخمین مقادیر بین داده‌های ثبت شده است.

 درون‌یابی خطی: درون‌یابی‌ای است که به وسیله یک پاره‌خط انجام شود.

 برون‌یابی: تخمین داده‌های بعد یا قبل از داده‌های ثبت شده است.

فصل سوم

رامآ
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